

# Всички са победители в шампионат, който повишава професионализма

На 13 и 14 юни на територията на Държавното горско стопанство - Самоков, се проведе Националното състезание „Най-добър секач“, организирано от фирма „Андреас Штил“ и Югозападното държавно предприятие - Благоевград, с подкрепата на Министерството на земеделието, храните и горите, Изпълнителната агенция по горите и Съюза на лесовъдите в България.

В състезанието с по двама състезатели се включиха 7 отбора - по един от държавните горски предприятия в Смолян, Сливен, Враца, Благоевград и Габрово и Учебно-опитните горски стопанства в Юндола и Бързия (сн. 1). Североизточното държавно предприятие - Шумен, не взе участие в състезанието, но помним блестящото представяне на неговите участници в изданието през 2016 г., когато отборът спечели първо място, а състезателят му Исмаил Терзийски грабна купата „Най-добър секач“.

На техническа конференция в навечерието на състезанието представители на организаторите и съдийската комисия в състав: инж. Пламен Симеонов („Андреас Штил“), доц. Димитър Георгиев

(ЛТУ), инж. Чавдар Устабашиев (УОГС - Юндола), инж. Димитър Пеев (ЛТУ), инж. Иван Дулев (УОГС - Юндола) (сн. 2 от дясно наляво), проведоха инструктаж със състезателите по важни елементи от правилника на световното първенство за дървосекачи, по който се провежда шампионатът и у нас. Председателят на комисията доц. Димитър Георгиев наблегна на мерките за сигурност в дисциплината „Поваляне на дърво“, пояснявайки ключови моменти, които могат да създадат рискова ситуация. Чрез жребий бе определена и поредността на състезателите. Последва оглед на предварително маркирания за състезателната дисциплина „Поваляне на дърво“ терен. Въпреки че дървогодният юни предреждаваше за валежи, ранна-

та свежа утрин в деня на състезанието обещавахе добри условия за провеждането му.

Участниците в нагребарата се отправиха към местността Комъно, край с. Говедарци, където сред стогодишни 20-метрови дървета бял бор започна дисциплината „Поваляне на дърво“. На горския терен бе позволено присъствието единствено на членовете на комисията и на състезателя, на който предстоеше да повали маркираното с неговия номер дърво.

Повечето състезатели се осланяха на дългогодишния опит в професията - като Ибрахим Мандраджи (УОГС - Юндола), който има зад гърба си 25 години работа в дърводобива и участие в последните две издания на състезание-



мо. Най-младият състезател - 20-годишният Личо Личев (ДГС - Тетевен), разчиташе на подготовката си от Професионалната гимназия по горско стопанство и гърводобив „Сава Младенов“ - Тетевен, и на знанията и уменията, затвърдени с участия в местни и международни състезания „Млад секач“. Той представи своето училище на високо ниво с впечатляващото си участие на регионалното състезание „Най-добър секач“, организирано от ЮЗДП през май в Дупница, където при повалянето гървото му буквално счупи жалона. На горския терен не липсваше и критична ситуация - гървото на един от участниците се изплъзна от контрол и се насочи в грешна посока, като се закачи за друго и трябваше да се изчака трактор. При така създамата се ситуация състезателят не получи точки. По средата на провеждането на дисциплината завяла слаб гъжд, който не продължи дълго и слънцето скоро отново блестеше. Напрегнати моменти съпътстваха повалянето на още едно гърво, на което състезателят окастрил арастите и част от кората при подготовката за повалене. Наблюдаващите в комисията допуснаха, че е възможно диаметърът на гървото при разреза да е станал по-малък от този на височина 1.30 м, което щеше да дисквалифицира състезателя. Направеното измерване с клупа отхвърли притесненията и доведе до всеобщо облекчение, защото това бе гървото на миналогодишния шампион. Някои от участниците използва-



ха метода „пробождане“ с моторния трион, с който, по думите на опитни състезатели, най-добре може да бъде контролирано срязването на гървото. Чрез тази техника Рагослав Раев (ЮЦДП - Смолян) успя да направи един от най-хубавите разрези и повали последното гърво (сн. 3). Той е участник в националните шампионати, провеждани в периода 1996 - 2000 г., и е печелил призиви места. За победител в дисциплината бе обявен Ибрахим Али Мандраджи от УОГС - Юнгола. Организаторите бяха подготвили шатра за провеждането на втората дисциплина „Монтаж на верига“ (сн. 4). Предварителните тренировки се оказаха решаващи и овации от публиката получиха двама от състезателите, които разглобиха и сглобиха режещия инструмент под времето от поло-

вин минута. Пет секунди не достигнаха на Личо Личев (0:27), за да се изравни с победния резултат на Иван Каменов (УОГС - Петрохан), който бе най-бързият в дисциплината. Той стана пръв, като се справи със смяната на веригата за 22 секунди, макар че личният му рекорд при тренировка е 9:54 секунди. Участниците са се подготвяли усърдно за тази дисциплина и това си пролича, сравнявайки резултатите, които са показали на състезанието през 2016 г. - 11 от общо 13 състезатели са получили 0 точки заради дългото време, което им е отнел монтажът на веригата. През 2017 г. с нулев резултат са останали половината участници, а тази година те са само двама. В следващата дисциплина „Комбинирано рязане“ всеки от състеза-



НАЦИОНАЛНО СЪСТЕЗАНИЕ ЗА ДЪРВОСЕКАЧИ - САМОКОВ, 2018 г.									
КЛАСИРАНЕ по дисциплини									
Стартов №	Име, фамилия	Държавно предприятие	Спечелени точки/ Наказателни точки					Резултат	Отборно
			Поваляне	Монтаж на веригата	Комбинирано рязане	Прецизно рязане	Кастрене		
11	Мариан Пенков Маринов	СЗДП - Враца	427	26	127	82	-144	662	1116
9	Иван Илиев Иванов	СЗДП - Враца	346	26	1	81	-408	454	
2	Зафир Цветков Куриев	ЮИДП - Сливен	410	20	0	50	-100	480	1018
1	Генади Желязков Желязков	ЮИДП - Сливен	470	8	11	49	-172	538	
14	Радослав Раев	ЮЦДП - Смолян	453	0	67	40	0	560	1169
10	Кемал Исмет Боз	ЮЦДП - Смолян	272	46	100	191	-88	609	
8	Борислав Стефанов Тодоров	СЦДП - Габрово	327	16	81	98	-100	522	763
7	Тодор Йорданов Тодоров	СЦДП - Габрово	0	20	132	89	-268	241	
12	Петър Свиленов Вучков	ЮЗДП - Благоевград, ДГС- Самоков	120	2	134	93	-104	349	725
4	Личо Ахилев Личев	ЮЗДП - Благоевград, ДГС- Тетевен	75	83	72	146	-12	376	
13	Иван Георгиев Каменов	УОГС - „Петрохан“, с. Бързия	411	93	112	205	-52	821	1050
6	Кирил Атанасов Първанов	УОГС - „Петрохан“, с. Бързия	130	34	0	65	-120	229	
5	Ибрахим Али Мандраджи	УОГС - „Г. Аврамов“ - Юндола	520	0	80	39	-84	639	1171
3	Мехмед Мехмед Салих	УОГС - „Г. Аврамов“ - Юндола	367	12	8	145	-66	532	

телите трябваше да отреже от две стъбла, обозначени с червена и зелена зона и поставени под наклон в противоположни посоки, по една шайба с дебелина между 3 и 8 сантиметра (сн. 5). Според правилника разрезът се извършва първо в посока от долу нагоре до средата на червената зона, без да се излезе от нея, а след това се подхожда от горе надолу, започвайки от зелената зона, като двата рязане трябва да се срещнат в една равнина и шайбата да падне на земята. Следи се за време на изпълнението и перпендикулярност на разреза, измерва се разстоянието между равнините на двата рязане. Най-малко точки получиха участниците, които не се съобразиха с изисквания по регламент размер на шайбата. Победител в комбинираното рязане стана Петър Вуч-

ков от ДГС - Самоков. От подготовките за следващата дисциплина „Прецизно рязане“ два трупа състезателите трябваше да отрежат шайби между 3 и 8 см, по прав ъгъл, спрямо надлъжната ос, без да повредят гъската под тях (сн. 6). Двама от състезателите се справиха отлично с тази задача, за което получиха точки за точност - Кемал Боз (ЮЦДП - Смолян) и победителят в дисциплината - Иван Каменов. За последната дисциплина „Кастрене“ за всеки състезател бе подготвено цилиндрично оформено стъбло, всяко с 30 изкуствено набити клона (сн. 7). Задачата на участника бе равномерно да отреже всички клони възможно най-бързо. Оставените чепове се измерваха в най-високата им точка, като те не трябваше да бъдат по-висо-

ки от 5 мм, а за всяко повреждане на стъблото по-дълбоко от 5 мм се начисляваха наказателни точки. Опитни състезатели се обединиха около мнението, че най-добрата техника е тази, при която участникът се придържа към правилната поза, използва равномерно енергията си и спазва реда на кастрене. Според председателя на комисията от всички пет дисциплини участниците са се представили най-слабо в кастренето. Само двама състезатели са приложили т.нар. лостов метод - определен ред, по който се кастрят клоните - Личо Личев и победителят в дисциплината Радослав Раев (ЮЦДП - Смолян). Като във всяко състезание и тук напрежението бе определящ фактор за представянето на участниците, както и способността им





тора, да се срещнат. Секачите се опознават, споделят знания, умения и опит, а с участието си безспорно повишават своя професионализъм, което е важно както за висококачест-

представяне, но и липса на достатъчно добра подготовка, отчита гоц. Димитър Георгиев. „Системните тренировки са ключови за тънкоостите, които се овладяват с времето. Нужно е държавните горски предприятия да имат стендове, на които състезатели-

да го овладяват. Напрегнат бе денят и за членовете на съдийската комисия, които бяха отговорни за точното и правилно измерване на представянето на състезателите, следейки за спазването на всички изисквания на правилника за провеждане на световното първенство за дървосекачи (сн. 8). След прецизно изчисление на събраните точки на всеки от участниците бяха обявени и победителите в различните дисциплини, както и отборното класиране.



ствената първична обработка на стъблото, така и за сигурността им и тази на околните.

Миналогодишният победител в индивидуалното класиране Иван Каменов отново грабна купата „Най-добър секач“ и получи голямата награда - висок клас моторен трион „STIHL“. Втори се нареди Мариан Маринов (СЗДП - Враца), следван от Ибрахим Али Мангратджи, които също получиха моторни триони (сн. 9).

В отборното класиране купата на победителите за втора поредна година отиде при отбора на УОГС - Юнгола, на второ място се класира отборът на ЮЦДП - Смолян, а на трето - СЗДП - Враца (сн. 10). Всички състезатели получиха каски с марката „STIHL“ и електрически тример.

Провеждането на Националното състезание „Най-добър секач“ за трета година даде възможност на съдийската комисия, останала непроменена от възобновяването на напреварата, да сподели професионални наблюдения и очертае тенденции. Напредък в сравнение с предишните две издания и стремеж в участниците към достойно

те да повишават своето майсторство. Професионализмът в международното състезание е на много високо ниво и изисква сериозна подготовка. Надявам се, че след следващото състезание ще имаме отбор, който ще може достойно да представи България на световното първенство“, допълни гоц. Георгиев.

„Всички участници са победители в състезание, което повишава професионализма на дървосекачите“, каза проф. Иван Палигоров и сподели, че е нужно постигнатото да бъде награждено във времето и работещите непрекъснато да се конкурират с най-добрите във владеенето на техниката.

Помним времето, когато състезанието беше празник на професията и представляваше незаменна школа за работещите в дърводобива. Можем да се надяваме, че след участието си в съревнование на такова високо ниво дървосекачите ще работят с повече професионализъм, каквато е и целта на състезанието.

**Жея СТОИЛОВА**  
Снимки **Борис ГОСПОДИНОВ**  
**Станислава КРУМОВА**